附件5

雅安市名山区月亮湖景区创建国家4A级旅游景区基本情况

一、景区基本情况
月亮湖景区位于雅安市名山区解放乡，总面积3平方公里，是名山区打造的中国至美茶园绿道上的重要节点，是集“生态休闲、茶园观光、茶文化体验、养生度假”于一体茶旅田园综合体。景区交通便利，距离成雅高速太平出入口仅1.5公里，京昆高速、成名高速、国道318线构成了月亮湖景区四通八达的交通网络。景区内有近万亩连片的茶园，种茶历史悠久，茶文化积淀深厚。景区依托大面积茶园，将茶产业发展与茶园观光、健康骑行、品茗体验、民俗风情、乡村休闲、康养度假等有机结合，建设了骑游绿道、月亮湖、知青广场、林下花海、婚纱摄影基地、垂钓平台等景观节点，打造了遇见芳华、月上人家、高家大院、山舍等特色民宿，旅游产品体系日益完善，形成了特色的茶旅融合项目，春可赏花采茶、夏可避暑休闲、秋可观红叶、冬可避霾放松，四季皆宜居宜游，是生态养身的绝佳之地。
二、创建情况
  月亮湖景区自2019年1月启动创建国家AAAA级旅游景区工作以来，名山区政府成立了以区长为组长的创A工作领导小组，分管副区长定期调研景区创建进度，聘请了成都市川达柏槐旅游规划设计有限公司编制了《月亮湖景区创建国家AAAA级旅游景区总体规划》和《月亮湖景区创建国家AAAA级旅游景区方案》，并通过专家评审，名山区投入专项资金对景区道路、村容风貌、标识系统、旅游厕所等方面进行建设，强力推进了AAAA旅游景区创建工作。
  三、主要成效
景区自2019年1月开始启动创建国家AAAA级旅游景区以来，月亮湖景区从硬件、软件的各个方面已经达到了国家AAAA级旅游景区的各项要求。
——改善旅游交通条件。在成雅高速太平出口、邛名高速百丈湖出口至月亮湖的沿途，新建了旅游专用外部交通标识牌5个；在银木广场旁新建5505平方米的生态停车场，地面全部采用生态材料铺设，与周边茶园和谐相融，完善了停车场智能门禁、停车线、停车分区、引导指示标识、LED电子显示屏，并安排专人进行管理；景区停车场总面积达10425平方米，可同时停放车辆292辆，其中有小车位279个，大巴车位5个，观光车位4个，残疾人专用车位4个；景区进出口分设游览线路形成环线，观赏面大，慢行体系完善，共有生态游步道10.2公里，骑行绿道18.5公里。
——规范景区游览设施。严格按照国家4A级旅游景区要求，对游客中心进行整改，设置了醒目的游客中心标识，内部增设了游客休息区、监控室、投诉办公室、物品寄存等功能区，配置了电脑触摸屏、资料架、手机充电设备、饮水机、雨伞、童车、拐杖、轮椅等服务设施，使服务功能更加齐全。增设导游全景图1块、导览图3块、多项指示牌16块、景物介绍牌11块，以及公共信息图形符号、安全警示牌、茶科普知识牌等标识标牌500余块。配备讲解员15名，其中，高级讲解员1名，英、日、韩语种讲解员各1名。完善公共休息设施和观景设施，新增休息设施5处，使游客能够充分享受游憩时光。
——强化旅游安全管理。景区设有专门的安全管理机构，安保人员充足，管理制度体系完善；有完善的高峰期和特殊情况游客安全处置预案，应急物资保障有效，突发状况处理效果良好，游客满意度高；各接待点室内外消防防火设施设置到位，符合相关国家标准；危险地段安全护栏完善，地面进行了防滑处理，安全警示标志牌充足；闭路监控系统完善，新增监控探头56个，全面覆盖了景区出入口、游客中心、停车场和其它存在安全隐患的节点，游客中心设置有监控室和应急指挥中心；安排安保人员不定时巡逻，对旅游景区内的防火、防盗和游客游览安全情况进行实时巡查。
——优化卫生管理力度。对环境卫生进行了全面整治，重点整治景区内乱堆、乱放、乱建现象，使各类场所达到卫生标准，修复和清洁了民居建筑物及功能性设施、设备；新增分类垃圾箱55个，垃圾收集站点2个，景区内率先建立了“户分类、村收集、乡转运、区处理”的垃圾分类制度，通过思想发动和示范带动相结合的方式，有效激发了群众主体作用和责任意识，景区内形成“我爱我家、洁美示范、共同参与”的行为共识，实现了“垃圾分类全员参与，净美环境人人建设”的良好局面；建立健全了环卫设施和管理体系，景区保洁人员实行全天候保洁模式，实行流动清扫，日产日清；新建3A级旅游厕所1座，生态厕所1座，厕所内洗手盆、挂衣钩、卫生纸、皂液、面镜、干手设备等设施设备齐全，极大满足了游客需要；引导督促景区内餐饮经营点的后厨、就餐环境、厕所等进行了规范提升，营造良好、安全、和谐的旅游环境。
——提升景区信息服务。在游客中心设置了邮政服务点，安装了邮筒，提供纪念戳、本地纪念封、纪念邮票、明信片，以及快递等服务；游客集中区域实现无线WIFI覆盖，同时移动、电信、联通通讯信号覆盖景区，保证了通讯的便捷顺畅。
——健全旅游购物管理。在游客中心建有环境整洁、秩序良好、管理规范与环境协调的旅游购物场所，为游客提供具有名山区特色的旅游纪念品以及各类土特产品数十种。制定了《购物场所管理制度》，以及商品质量、计量、售后服务、从业人员管理等一系列规章制度，实行集中统一管理。各商品经营点亮证经营、明码标价、诚信服务，购物场所环境整洁、秩序良好，无围追兜售、强买强卖现象。
——规范景区综合管理。月亮湖景区管理机构健全，由四川蒙顶山茶马古道文化旅游发展有限公司进行统一开发建设和经营管理，建立健全了景区质量、营销、安全、导游、卫生、环保、统计等各项规章制度，并认真贯彻执行。创建期间组织员工开展了导游、安全、营销、服务等业务知识培训，提升景区工作人员整体服务水平。
——狠抓资源和环境保护。景区内空气质量和噪声质量达到国家一级标准，水质达到合格标准。建立完善景区景观、生态保护制度，落实专人负责保护工作；实施民居建筑美化工程，景区内单体建筑统一，景观效果良好；功能性建筑选址隐蔽，外观美化；标语注重文化性、艺术性和协调性；使用环保型餐具和建筑材料，近年来无一例污染环境事故发生。
——强化景区品牌营销。景区围绕“浪漫茶乡”品牌形象，打造了婚纱摄影基地、林间花海、月牙台、湿地公园、日出和夕阳观景平台、知青广场等景观节点；开展了“茶园种植标准化、茶园绿道景观化”工程，在茶园实施了“茶+花+果”项目，茶园中套种李树、梨树、桃树、桂花树等树木，以及其它适宜本地的观赏植物，形成了“茶中有花、花香茶海、色彩纷呈、四季辉映”的特色旅游景观。2019年，景区内新栽种金桂、银桂、丹桂和四季桂等桂花树4000余株，现有桂花种植面积达780多亩。成功举办名山区首届桂花节、月来月浪漫音乐诗歌会，吸引了大批游客前来，景区知名度和市场辐射力进一步提升。
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