附件7

成都市崇州市天府国际慢城景区创建国家4A级旅游景区基本情况


一、景区基本情况
天府国际慢城景区位于成都西部，坐落于崇州市白头镇，创建面积约1.15平方公里，距成都约30公里，距双流国际机场约50公里，距离成浦快铁崇州站不到10公里，毗邻成温邛高速公路崇州西出口，交通条件便利。
天府国际慢城景区为川西平原湿地生态环境系统，植被覆盖率高，灌渠河道纵横，属于亚热带季风性湿润气候区，四季分明，雨水丰沛，雨热同季。年均日照时数976.2小时，年均降水量1070.4毫米，年平均温度16°C，无霜期270天。宜人的气候，适合游客常年旅行。
景区旅游资源丰富，依托桤木河湿地公园自然生态本底、慢生活的人文理念、原乡体验区的现代农业生态产业模式，以大田农业、山林水系、岛状林盘和民俗风情为主题特色，打造集荷塘、稻田、湿地、民宿、康体、运动、游学、营地、文创等为一体的中国西部特大型田园综合体和国际慢生活旅游目的地。
二、创建情况
天府国际慢城景区创建国家AAAA级旅游景区，是崇州市大力发展旅游产业，推动经济发展的重大战略举措。在崇州市委、市政府的大力支持下，景区成立了创A工作领导小组，统筹协调和组织推进景区各项创建工作；委托专业机构编制了《天府国际慢城旅游景区总体规划》、《天府国际慢城景区创建国家AAAA级旅游景区整改提升方案》；先后投入4亿元，用于景区游客中心、生态停车场功能改造，改造提升景区绿道、步游道系统，完善景区标识标牌导视系统、监控系统、智慧管理系统、垃圾分类设施、公共休息设施、旅游厕所等旅游服务配套设施，全面推动景区创建工作。
三、主要成效
景区以国家AAAA级旅游景区相关创建标准为指导，全面加强景区软硬件建设，扎实推进国家4A级旅游景区创建工作，景区硬件、软件各个方面均达到了国家4A级旅游景区各项要求。
——改善旅游交通条件。景区在成名高速、成温邛高速安仁连接线公路及周边主要道路重要节点处设置了景区指引标识标牌；景区内部新建、改建生态停车场4个，总面积14000余平方米，完善了内部游览线路，购置了观光电瓶车、自行车等特色交通工具，交通条件不断完善。
——规范景区游览设施。景区严格按照国家4A级旅游景区创建标准，改造原有游客中心，面积约800平方米，设置了游客接待咨询台、志愿者服务点、游客休息区、影视厅、购物商店、电脑触摸屏、邮政服务点、医务室、警务室、旅游厕所等功能，配备了专业导游人员，提供中英日韩导游服务；规范设置了中、英、日、韩4种语言文字对照的导览系统；新建旅游咨询点2处，合理设置了游客休憩服务设施；完善了监控探头、信息显示屏等信息采集和发布设施。
——强化旅游安全管理。景区设置了专门的安全保护部门，建立健全了景区安全保卫制度，配备了专职、流动安保人员，建立了景区安全巡查记录制度。成立应急领导小组，负责景区游客高峰期和特殊情况的安全处置工作。
——优化卫生管理力度。建立健全了景区环卫体系，加强了景区环境卫生管理，实行垃圾分类和流动清扫，确保日产日清，按照国家标准增设分类垃圾桶30余个；建立健全了各项餐饮卫生管理制度，定期组织开展食品卫生专项检查；景区内按照标准新建2座3A级厕所，布局合理，数量充足，设施完善，能够充分满足游客需要。
——提升景区信息服务。景区在游客中心设有邮政服务点和邮政邮箱，为游客提供信函、明信片、纪念戳、纪念邮票等服务；景区建有通讯基站，实现了景区无线WIFI全覆盖，保证了景区通信畅通，网络无盲区。
——健全旅游购物管理。景区在游客中心、旅游咨询点设置有旅游购物区，销售旅游纪念品和当地土特产品等；加强景区内部各类购物经营场所监督管理，规范经营秩序，进行业态引导，避免同质化竞争；推行诚信服务公约，做到明码实价销售，无围追兜售、强买强卖现象，切实维护游客权益。
——规范景区综合管理。景区建立了完善的质量、营销、安全、导游、卫生、环保、统计等规章制度；实行岗位责任制，明确工作职责，各项工作有序开展；定期开展培训，规范服务标准，制度执行到位，管理规范有效。
——狠抓资源和环境保护。景区将资源和环境保护工作放在首位，投入大量资金用于景区自然生态环境建设。严格落实各项保护要求，对景区内动植物、文物建筑、古树名木等实施有效保护，保持地面水、空气、噪声、污水排放等指标均达到国标规定标准；严格控制旅游项目建设，大力整治内部村庄建筑风貌和景观环境，与周边环境相协调。
——强化景区品牌营销。景区在发展经营过程中，不断整合各类宣传渠道，深入开展景区品牌宣传营销工作。建立了官方网站和电子商务系统，充分整合景区周边吃住行游购娱等旅游产品；加强与主流媒体、网站、新媒体等合作，实现多渠道营销；成功举办四川省乡村振兴现场会、自驾赏花节、乡村旅游文化节等30多项旅游节庆活动，增强景区知名度和影响力，不断塑造景区良好旅游品牌形象。
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