附件2
四川省A级旅游景区动态管理办法（试行）

为深入贯彻落实文化和旅游部A级旅游景区质量提升工作要求和省委省政府决策部署，进一步提升全省A级旅游景区服务品质，建立进退有序的A级旅游景区动态管理机制，维护A级旅游景区品牌形象，依据国家有关法律、法规和《旅游景区质量等级的划分与评定》（GB/T17775-2003）国家标准，特制定本办法。
一、组织机构
（一）管理机构。四川省旅游资源规划开发质量评定委员会（以下简称“省旅资委”）下设旅游资源规划开发质量评定委员会办公室（以下简称“省旅资办”）。省旅资办负责全省4A级旅游景区动态管理组织实施，适时开展“神秘游客”暗访活动。各市（州）旅资委可根据实际参照执行。
（二）管理权限。四川省旅游资源规划开发质量评定委员会，负责全省4A级旅游景区动态管理。省旅资委授权和指导市（州）旅游资源规划开发质量评定委员会（以下简称“市（州）旅资委”）对各地辖区3A级及以下旅游景区动态管理。市（州）旅资委对景区作出处理决定后20个工作日内向省旅资委报备。
（三）队伍建设。省旅资委建立省级A级旅游景区评定员、监督员、“神秘游客”暗访员三支队伍。评定员由相关专家、业界代表构成；监督员由省、市（州）文化和旅游行政部门负责A级旅游景区工作的行政工作人员构成。“神秘游客”暗访员由新闻媒体、部分4A级及以上旅游景区负责人、普通游客构成。各市（州）旅资委可根据实际参照执行。
二、常态监管
（四）日常监管。全省A级旅游景区按照“分级履责、属地管理”的原则实施常态监管。市（州）旅资委要指导辖区内A级旅游景区，按照相关标准要求，准确填报景区相关数据，及时上报景区动态。要督促闭园改造、停止开放经营的A级旅游景区及时向游客和社会公告，于闭园前20个工作日内向省旅资委报备。
（五）服务质量监管。由市场管理和执法部门将游客对A级旅游景区投诉处理、舆情处理、服务质量、安全管理统计情况，反馈旅资办作为旅资委复核暗访等各项管理的依据。
（六）申退机制。A级旅游景区运营主体可自愿申请退出A级旅游景区。由景区运营主体向属地县级文化和旅游行政部门提交申请材料，经具有相应评定权限的旅资委审定后，下发取消景区质量等级的通知，发布公告。属地县级文化和旅游行政部门负责收回A级旅游景区标牌，督促景区清除A级旅游景区标识。
三、定期复核
（七）年度复核。各市（州）旅资委采取暗访检查的方式，对所辖A级旅游景区每年开展2次复核，复核比例不低于所辖A级旅游景区总数的50%（其中4A级及以上旅游景区复核率不低于50%），并将复核检查结果书面报送省旅资委备案。
（八）抽查复核。省旅资委采取暗访检查的方式，每年对4A级及以上旅游景区进行重点抽查复核，抽查比例不低于10%。
（九）评定性复核。五年期满的A级旅游景区按评定权限，由各级旅资委采取明查暗访的方式，组织实施评定性复核。因特殊情况，景区不能按期参加复核的或需推迟复核的，应由景区提出申请，经景区属地行政管理部门核实并报地方政府，由政府对景区的安全秩序、服务质量等作出承诺后上报省旅资委审定并备案。
四、暗访管理
（十）暗访对象。各级旅资委重点加大对4A级及以上旅游景区，特别是申报创建5A级质量等级的4A级旅游景区开展暗访检查。省旅资委将根据景区运营管理情况，结合第三方大数据公司提供的景区热度和游客评价分析报告，按照全省A级旅游景区总数10%的比例，从综合排名“末位”中抽取“两多一少”的景区，即相对投诉多、负面舆情多、游客接待量少的A级旅游景区纳入重点暗访复核对象，严格对标管理。
（十一）暗访实施。由各级旅资办定期或适时组织A级旅游景区暗访检查组，以普通游客身份，自行进入景区，对现场检查情况进行录音、录像、拍照记录，对照《旅游景区质量等级的划分与评定》（GB/T17775-2003）国家标准评分细则对标评分。
（十二）综合评估。各级旅资办组织审议暗访报告，做出评估，提出初步处理意见，经旅资委审定后对外发布，并报上级旅资委备案。
五、对标处理
（十三）处理方式。对A级旅游景区的处理方式包括警告、严重警告、降低等级、取消等级。被给予签发警告、严重警告的景区，整改期满仍未达标的将给予降低或取消等级处理。被给予降低、取消质量等级处理的景区，自降低或取消等级之日起一年内不得重新申请质量等级。被降低或取消等级的景区，由属地县级文化和旅游行政部门负责收回A级旅游景区标牌，清除景区内A级旅游景区标识。景区不得再使用原质量等级信息开展宣传营销活动。4A级及以上旅游景区受到严重警告、降级或取消等级处理的市（州）旅资委，省旅资委将会议约谈市（州）旅资委、景区相关负责同志，核减下年度市（州）4A级旅游景区创建计划数量。对景区监管不力的市（州）旅资委暂停或收回评定授权。
（十四）处理依据。在景区经营管理中存在违法违规行为或经营期间出现重大事故、重大投诉和重大负面舆情的的A级旅游景区将由相应评定机构酌情给予警告、严重警告、通报批评、降低或取消等级处理；除自然灾害等不可抗力外，对闭园1年以上的A级旅游景区由相应评定机构取消景区质量等级或重新组织评定；对景区范围变更超过三分之一或景区服务质量体系发生变更的A级旅游景区由相应评定机构重新组织质量等级评定。
（十五）对外通报。对景区处理结果，及时采取新闻发布、网站公告等形式告知社会公众。
六、“末尾”淘汰
省旅资委每年根据第三方大数据公司提供的4A级及以上旅游景区热度和游客评价分析报告、省旅资委复核检查情况、舆情投诉统计情况，对全省4A级及以上旅游景区进行年度综合排名，给予综合排名“末尾”不达标的4A级旅游景区取消等级处理。
本办法由四川省文化和旅游厅负责解释。本办法自xxxx年x月x日起实施。
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