附件2
威远世界无花果博览园
创建国家4A级旅游景区基本情况

一、景区基本情况
世界无花果博览园位于种植示范的核心区向义镇四方新村，总面积3平方公里，地处四川盆地南部浅丘陵地带，省道207经其中部穿过，距威远县城和自贡市贡井区各10余公里，是连接两地的重要交通节点。威远无花果种植历史自清朝开始，现有无花果种植集中连片区域3万余亩，被授予“中国无花果之乡”的称号。景区是以万亩无花果产业基地和乡村自然风光、历史文化资源为依托，是威远县实施乡村振兴战略，以促进农民增收致富为目的，实现一二三产业深度融合的重要成果。
二、创建情况
威远世界无花果博览园自2017年底启动创建国家AAAA级旅游景区工作以来，威远县委县政府成立了创A工作领导小组，分管县领导定期调研景区创建进度，聘请了旅游规划设计咨询公司编制《威远世界无花果博览园旅游区总体规划》和《威远世界无花果博览园创建国家 4A 级旅游景区提升规划》并通过专家评审，制定了《威远世界无花果博览园景观业态提升方案》，多次邀请四川省A评专家现场指导，按提升方案和现场指导内容对景区内村容风貌、标识系统、旅游厕所、游客中心、智慧旅游等方面进行建设，强力推进了AAAA旅游景区创建工作。
三、主要成效
威远世界无花果博览园创建国家AAAA级旅游景区以来，经过一年多时间的提档升级，景区从硬件、软件的各个方面已经达到了国家AAAA级旅游景区的各项要求。
——改善旅游交通条件。在游客中心和无花果科普园新建了生态停车场，使停车场总面积达10000平方米以上，规范设置停车标识牌、标线、门禁系统，健全管理制度。完善内部游览线路，增加游览设施，为游客提供良好的游览环境。
——规范景区游览设施。严格按照创建国家AAAA级旅游景区要求，新建了总占地2000多平方米的游客中心，配备了影视厅、医务室、警务室、监控室、投诉办公室、购物区、邮政服务点、物品寄存等10余个功能室/区。
——强化旅游安全管理。景区设置了专门的安全保卫部门，建立健全了景区安全保卫制度，配备了专职、流动安保人员，建立了景区安全巡查记录制度。成立应急领导小组，负责景区游客高峰期和特殊情况的安全处置工作。
——优化卫生管理力度。建立健全了景区环卫体系，加强了景区环境卫生管理，实行垃圾分类和流动清扫，确保日产日清。按照国家标准增设垃圾箱100余个。建立健全了各项餐饮卫生管理制度，定期组织开展食品卫生专项检查，规范就餐、后厨服务管理，营造安全和谐的旅游环境。进行了厕所革命，按照标准新建AAA级旅游厕所2座，新建生态旅游厕所4座。
——提升景区信息服务。景区在游客中心设置了邮政服务点，可为游客提供纪念封、纪念邮票、明信片购买，盖纪念戳，及办理快递等服务。景区还建设了移动电话基站、无线WIFI热点，保证了通讯畅通。
——健全旅游购物管理。威远无花果博览园在游客中心设置了购物区，还设置有无花果产品展销中心，销售地方特产、农副产品、旅游纪念品等，积极帮助景区及周边乡村进行旅游业态发展，同时加强了购物场所的安全、质量、卫生和物价管理，严格推行诚信服务公约，维护游客的合法利益
——规范景区综合管理。景区由威远世界无花果博览园管委会协调管理，下设分管部门，分别对景区各项工作开展管理和协调工作。建立健全了景区质量、营销、安全、导游、卫生、环保、统计等各项规章制度，并认真贯彻执行，记录完整。
——狠抓资源和环境保护。县委、县政府高度重视景区生态环境保护工作，每年拿出一定经费投入环境保护建设。景区严格按照生态优先的原则，加强保护，景区详细制定了森林防火工作预案，建立安全生产目标责任制，配备必要的设施设备，定期开展安全巡查，做到分管到点、责任到人，层层抓落实。
[bookmark: _GoBack]
