附件6
茅坡樱红景区
创建国家4A级旅游景区基本情况

一、景区基本情况
茅坡樱红旅游景区位于西昌市樟木箐乡丘陵村。丘陵村地处西昌市西北方，富饶的安宁河谷西岸，苍翠的牦牛山东麓，距西昌城区约25公里，距西昌青山机场约14公里，距京昆高速西昌北约4公里。丘陵村拥有青翠的百年樱桃果林，村容整洁、村貌靓丽、富裕和谐，宜居、宜业、宜游，是集休闲、采摘、旅游、观光为一体的中国美丽休闲乡村。
    茅坡樱红旅游景区占地面积5.52平方公里，享有“万林皆未秀，一林先含春”的独特写照。这里山青水绿，移步换景；晨雾暮霭，村舍掩映；“樱桃红了，心儿醉了”，甘甜可口的樱桃及四季花果令人流连忘返。“茅坡樱红”品牌被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品，获得农业部授权的大凉山特色农产品标志认证称号。
二、创建情况
    茅坡樱红景区自2018年8月启动创建国家AAAA级旅游景区工作以来，西昌市委、市政府高度重视，把茅坡樱红创4A工作纳入西昌市A级景区创建计划，专门成立了工作领导小组，由分管副市长牵头推进各项工作，编制了《茅坡樱红创建国家4A级旅游景区总体规划》，顺利通过四川省2018年申报创建国家4A级旅游景区景观质量评审会，成功取得创建资格。制定了《茅坡樱红创建国家AAAA级旅游景区工作实施方案》，投入专项资金按提升方案对景区道路、村容风貌、标识系统、旅游厕所等方面进行建设，强力推进了AAAA旅游景区创建工作。
  三、主要成效
景区自2018年8月开始启动创建国家AAAA级旅游景区以来，经过一年时间的提档升级，茅坡樱红景区从硬件、软件的各个方面已经达到了国家AAAA级旅游景区的各项要求。
——改善旅游交通条件。将生态文明示范村创建与4A景区创建相结合，新建了1个生态停车场、停车场解决了游客高峰期停车难的问题；启动了樟木大桥经中安村至丘陵村樱桃产业道路10.838公里黑化工程，目前已经完成工程总量的70%，该项目建成后将更加方便村民的出行，为乡村振兴全域旅游打下坚实基础。
——规范景区游览设施。严格按照创建国家AAAA级旅游景区要求，观景平台、近两公里观景步道和2处微景观建设完成，村史馆多角度的展示了丘陵村村容村貌、人文特色、历史沿革、生活变迁等。完善了内部游览线路，增加游览设施，为游客提供良好的游览环境。
——强化旅游安全管理。景区设置了专门的安全保护部门，建立健全了景区安全保卫制度，配备了专职、流动安保人员，建立了景区安全巡查记录制度。成立应急领导小组，负责景区游客高峰期和特殊情况的安全处置工作。
——优化卫生管理力度。建立健全了景区环卫体系，加强了景区环境卫生管理，实行垃圾分类和流动清扫，确保日产日清。按照国家标准增设垃圾箱50余个。建立健全了各项餐饮卫生管理制度，定期组织开展食品卫生专项检查，规范就餐后厨服务管理，营造安全和谐的旅游环境，进行了厕所革命，新建两处旅游厕所，对原有的厕所进行改造再装修。
——提升景区信息服务。景区在游客中心设置了邮政服务点，可为游客提供纪念封、纪念邮票、明信片购买，盖纪念戳及办理快递等服务。景区还建设了移动电话基站，保证了通讯畅通。
——健全旅游购物管理。茅坡樱红景区在游客中心设置购物区，销售地方特产、农副产品、旅游纪念品等，积极进行业态引导，同时加强了购物场所的安全、质量、卫生和物价管理，严格推行诚信服务公约，维护游客的合法利益。
——规范景区综合管理。景区由樟木箐乡人民政府协调管理，下设分管部门，分别对景区各项工作开展管理和协调工作。建立健全了景区质量、营销、安全、导游、卫生、环保、统计等各项规章制度，并认真贯彻执行，记录完整。
——狠抓资源和环境保护。景区严格按照生态优先的原则，加强保护，景区详细制定了森林防火工作预案，建立安全生产目标责任制，配备必要的设施设备，定期开展安全巡查，做到分管到点、责任到人，层层抓落实。
——强化景区品牌营销。景区建立完善了官方网站和电子商务系统，充分整合景区范围吃住行游购娱等旅游产品，加强与知名旅游网站合作，实行旅游资源联动宣传。成功举办了樱花节、樱桃节等多项主题节庆活动，吸引数万游客参加，进一步强化了景区的品牌效应。
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