附件一

成都崇州市竹艺村景区创建基本情况

一、景区基本情况
竹艺村景区位于成都西部，在崇州市道明镇南部，面积1.67平方公里，距成都市区约50公里，距双流国际机场约55公里，距离成蒲快铁崇州站12公里，毗邻成名高速白头出入口，交通便利，利于游客出行。
景区旅游资源丰富，生态环境较好，依托竹艺村人文村落、无根山自然环境、白塔湖生态风光、白塔寺深厚文化等优质资源基底，融合本地特色农业、竹编产业、休闲体验、文化创意及美丽新村建设，完美诠释了乡村振兴战略中对乡村、自然生态，以及非物质文化遗产的保护与开发，构筑了集竹文创体验、文化休闲、徒步运动、田园观光、滨湖度假五大功能，成为农商文旅体融合发展旅游目的地。
二、创建情况
构建高效的创建工作格局。成立了以市委分管领导为组长，市政府分管副市长为副组长，市级相关部门负责人为成员的竹艺村景区创建国家4A级景区工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设综合协调组、专家指导组、软件资料组、项目建设组、目标督查组，负责统筹协调和组织推进景区创建各项工作，并确定崇州文旅集团为景区创建主体和管理机构。建立科学的创建责任体系。市委市政府先后召开领导小组会议24次，专题研究会议75次，统筹协调景区创建重大工作。组织编制《竹艺村景区旅游景区总体规划》《竹艺村景区创建国家AAAA级旅游景区整改提升方案》，确定了8个大项、68个小项的硬件整改提升任务和296项软件提升任务，并分解下达给相关责任单位，切实做到“目标任务、责任单位、时限要求”三明确，并建立周督查、月通报机制。通过跟踪督查、现场督办，及时掌握创建工作进度，及时协调处理创建过程中的相关问题。
三、主要成效
（一）旅游服务设施及功能更加完善
一是新建800平方米游客中心，外型大气新颖，融入了景区的主题文化，且内部服务功能完善。二是在景区内部建设生态停车场4个，总面积11078平方米，大车、小车车位及无障碍车位共计310个。三是完善了内部游览线路，建设绿道8公里、步游道10公里。四是购置了观光电瓶车10辆、观光自行车30辆等特色交通工具，为游客提供个性化通行服务。
（二）智慧景区建设超前谋划
安装监控探头115个，实现景区视频监控全覆盖，并提前接入了四川省文旅厅智慧旅游云平台、公安天网系统平台，有效提升了景区数字化、信息化服务水平。景区建有通讯基站，实现了景区游客集中场所无线WIFI全覆盖，保证了景区通信畅通，网络无盲区。
（三）文创产业发展迅速
景区本着“传承创新道明竹编、转型升级乡村产业”的愿景，以乡村振兴战略为指引，以设计为媒介，以文创为特色，积极探索“公园城市乡村表达”的创新实践。引入了中央美院、澳大利亚竹产业研究院、四川大学创意管理研究所等机构，建成了成都创意设计产业化实验区、中英创意设计实验室等休闲文创项目。以“造商”代替“招商”，以孵化式招商模式培育了竹编创客基地、竹艺工坊、非物质文化研习所等“原生态”项目，培养了一批以丁春梅等为代表的创客人才，实现了文创产业的繁荣发展。
（四）新业态新产品不断拓展
景区在现有百年老茶馆、来去酒馆、丁知竹、见外美术馆等业态基础上，又积极引入社会化资本或鼓励本村村民创业开发新的业态和旅游产品。目前已建成竹里、三径书院、幸福里、归野、遵生小院、历空山、竹海听涛等网红民宿、餐饮、休闲度假等业态60余家，提供就业岗位4000余个，年营业收入52000余万元，促进了景区旅游综合收入的提升和当地老百姓的致富增收。
（五）景区品牌营销卓有成效
景区在发展经营过程中，不断整合各类宣传渠道，深入开展景区品牌宣传营销工作。竹艺村及竹里先后获得四川十大文旅产业地标、成都市乡村振兴十大案例、2018年金熊猫创意设计奖“金奖”、YOU成都“美学空间”奖等荣誉。
[bookmark: _GoBack]
