附件三

南充阆中市保宁醋文化博览园创建基本情况

一、景区基本情况
保宁醋文化博览园位于阆中市区，距阆中高铁站、沪蓉高速均仅有10分钟车程，交通区位优良。景区由“三馆两坊、一井一廊一基地”组成，建筑面积约500亩，是中国目前规模最大、最具历史文化底蕴的醋文化博览园。景区依托国家级重点文物保护单位——观音寺和保宁醋传统生产工艺打造中国醋史馆、保宁醋发展馆、保宁醋手工老作坊、醋文化长廊、国醋坊等景点，是一处集科研教育、文化休闲、传统工艺体验为一体的工业旅游景区。保宁醋文化博览园先后获评四川省级工业遗产、四川省工业旅游示范基地、四川省中医药健康旅游示范基地等多项殊荣。2019年，景区共接待游客54.8万次，实现旅游综合收入1300多万。
二、创建情况
阆中市成立以市委副书记王晓东担任指挥长的创建工作指挥部，聘请专业公司编制了景区创建提升规划并制定《保宁醋文化博览园创建国家4A级旅游景区提升方案》和《任务分解表》。累计投入9000万元用于景区建设，完成重点建设任务100余项，对游客中心、景区道路、景区景观、标识系统、旅游厕所、景区环境等方面进行全面改造提升，景区旅游环境、基础设施、旅游产品等方面得到了极大改善。
三、主要成效
景区自启动创建国家4A级旅游景区以来，经过一年多时间的提档升级，保宁醋文化博览园从硬件、软件的各个方面已经达到了国家4A级旅游景区的各项要求。
（一）旅游服务功能进一步提升
一是改善旅游交通条件方面。新增景区外部交通指示牌，新建生态停车场2处，完成科研生产基地景区游客参观通道提升，生态游步道连环成网，形成游览环线。二是规范景区游览设施方面。设置游客中心、游客咨询服务点，完善设施和服务功能，制作标识标牌200余块，配备专职讲解员10名，编制宣传折页等宣教资料，并在微信公众号设置智能语音讲解功能。三是规范卫生管理方面。建立健全景区环卫体系和各项管理制度，新增垃圾箱50余个，新建3A级旅游厕所1座，改建2A级厕所一座，厕位数量充足，男女厕位配置合理，设施设备齐全。四是完善邮电服务方面。在游客中心设置邮政服务点，制作专属明信片、纪念封、纪念邮戳等，并在展销厅设置快递代理服务点。景区内4G移动信号全覆盖，设置可直拨国际长途的公用电话1台，主要游客聚集点免费WIFI信号全覆盖。五是提升购物服务方面。设置保宁醋产品展销厅，配备专职销售人员，规范服务标准，加强安全、质量、卫生和物价管理，严格推行诚信服务公约，维护游客的合法利益。
（二）景区管理进一步提升
一是强化旅游安全方面。成立专门的安全工作领导小组，完善各类应急预案，配备足量的安保人员。完善防护栏、监控、消防设施等安全设施设备，设置景区专用医务室，健全紧急救援体系。二是完善管理机制方面。成立保宁醋文化旅游发展有限公司，统筹管理景区旅游开发运营。完善景区各项规章制度，加强员工培训，做好游客意见收集和投诉处理。三是加强信息管理和宣传营销方面。建立官方网站、微信公众号等自媒体平台，开通智能导航、网络预订、在线支付等功能。利用报刊、网络等媒体，强化宣传营销，景区知名度和美誉度大幅提升。四是强化资源和环境保护方面。加强文物古迹、非物质文化遗产保护，按照观音寺古建筑特色，对博览园周边建筑进行风貌提升，共整改不协调建筑4处。对科研生产基地车间外观进行美化，赋予文化内涵。
（三）旅游产品进一步丰富
先后修建保宁醋手工老作坊，保宁醋大酒店、聚福楼等建筑，建设成为集观音文化、食醋文化、园林景观文化为一体，同时具备住宿、餐饮、会议等功能的综合性旅游景区。今年又新增科研生产基地现代化生产车间的旅游线路，游客可通过游客专用通道进入车间内近距离观看机械拌料、自动翻醅等现代工业设备和现代化生产流程，亲身了解古法酿醋与现代化技术相结合的奥秘，切身体验现代工业文明之美。
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