附件6
内江市罗泉古镇旅游景区
创建国家4A级旅游景区基本情况

一、景区基本情况
[bookmark: _Hlk45052668]罗泉古镇位于资中城北约50公里，地处资中、仁寿、威远三县交界，景区总面积约6.37平方公里。罗泉古镇凿井产盐“始于秦、兴于宋、衰于明、复于清”，古镇“五里长街”似一条卧于山水间昂首向东的“蛟龙”，被誉为 “川中第一龙镇”。目前，罗泉古镇已发展成为集文化体验、休闲度假、康体养生等多种功能为一体的文化旅游景区。
二、创建情况
   资中县成立了以县委书记和县长为组长的创建工作推进领导小组，县委常委、常务副县长定期调研景区创建进度，聘请了成都市兰博旅游项目策划有限公司编制了《罗泉古镇旅游区创建国家AAAA级旅游景区总体规划》和《罗泉古镇创建国家AAAA级旅游景区方案》，并通过专家评审。资中县兴资投资开发集团有限责任公司投入专项资金对外部交通、珠溪河、景区道路、游客中心、古镇风貌、标识系统、旅游厕所等方面进行建设，强力推进了AAAA旅游景区创建工作。
  三、主要成效
罗泉古镇旅游区启动创建国家AAAA级旅游景区以来，资中县举全县之力，集众人之智开展创建工作，景区从硬件、软件的各个方面已经达到了国家AAAA级旅游景区的各项要求。
 ——夯实基础完善功能。2018年以来，景区累计投入建设资金4.3亿元，用于资源保护、开发和利用以及古镇风貌改造，景区已建成外围公路17公里、新建生态停车场5个面积约6000㎡、新建4A标准游客接待中心面积1800㎡、建设标准化3A旅游厕所1座、提升改造2A旅游厕所2座、河道整治3.5公里、沿河游步道4公里、骑游道2.4公里。
——强化管理优质服务。为确保向游客提供“千年龙镇、井盐鼻祖、革命罗泉”的极致旅游体验，开发了“一河、一桥、两街、一环道”精品旅游线路。景区成立了组织机构健全、职责分明的运营管理队伍，制定了完善的质量、导游、卫生、安保等管理制度。各旅游购物点证照齐全、规范有序，杜绝了各类强买强卖、欺诈游客等不良现象的发生。截至2020年6月，旅游区未发生过一起重大的服务质量投诉。
——旅游安全常抓不懈。旅游区成立了旅游安全工作领导小组，制定了完善的安全管理制度和各类安全应急预案，并定期组织相关应急演练。在盐神庙、罗泉会议遗址、胡范渠书院等重点文物保护单位实行24小时安保。医务室设施完备，同时通过多种载体向游客公布咨询电话、救援电话及投诉电话。旅游区运营以来，未发生一起旅游安全事故。同时，为有效应对罗泉古镇游客高峰时段，委托北京天创智业编制了《资中县罗泉古镇旅游区最大承载量核定报告》，并专门成立了“资中县罗泉古镇旅游区应急领导小组”，制定了《罗泉古镇旅游区游客高峰期应急预案》，保证迅速、有序、有效应对游客高峰时段。
——智慧景区方便快捷。旅游区建设过程中严格对标《四川省旅游景区质量等级提升标准》，完善了智慧旅游系统，目前，旅游区全域实现了移动手机信号与4G网络全覆盖，在游客中心、老街子街、河东街等核心区域实现了免费wifi全覆盖，建成了旅游区智慧解说系统，完善了中英文官方网站，并在网站上设置了游客满意度在线调查系统，酒店、餐饮等服务项目均可在网上预定，各类购物、娱乐项目均可移动支付，实现了高效便捷的旅游消费支付体系。
——带动乡村聚力脱贫。罗泉古镇自开业以来，为社会提供各类旅游服务岗位200余个，针对贫困户制定了旅游脱贫方案，带动了旅游区外围群众发展旅游接待服务，使得旅游脱贫帮扶工作取得明显成效。同时，旅游区的开发建设促进了周边村社道路、卫生、通信等基础设施的进一步完善，有力的推进了乡村振兴，取得了良好社会效益。
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