附件9
长宁佛来山景区
创建国家4A级旅游景区的基本情况

一、景区基本情况
佛来山旅游景区于四川省宜宾市长宁县开佛镇境内，距离长宁县城7公里,距成渝环线高速（G93）下场出口15公里，距宜宾绕城高速梅白出口6公里，距长宁高铁站5公里，距离宜宾市菜坝机场76公里，沿途道路良好，通达性强，标识标牌完整。景区总面积约3.77平方公里，最高海拔694米，景区以丹霞、岩洞、幽谷、湖泊、山溪为主要特色景观，以烟云、林木、花草、水景、晨昏霞光为风光背景，集自然风光、人文历史和佛教文化为一体，有“三潭映月”、“梨湾春晓”、“茶山云雾”、“列神听经”、“佛顶云涛”、“丹霞映日”、“佛光普照”、“人溪情谷”八大核心景观。这里四季花果飘香，百里淯江依山环绕，“春赏如雪之花，夏尝似蜜之果，秋瞻古佛老林，冬品玉树琼枝”,是游客休闲、度假、观光、娱乐、养生的绝佳旅游目的地。
二、创建情况
  佛来山景区自2017年12月启动创建国家AAAA级旅游景区工作以来，长宁县政府成立了以县长为组长的创A工作领导小组，分管副县长定期调研景区创建进度，聘请了成都市川达伯槐旅游规划设计有限公司编制了《长宁县佛来山创建国家4A级旅游景区总体规划》和《长宁县佛来山创建国家 4A 级旅游景区方案》，并通过专家评审，制定了《长宁县佛来山创建国家AAAA级旅游景区工作实施方案》，投入专项资金按提升方案对景区道路、村容风貌、标识系统、旅游厕所等方面进行建设，强力推进了AAAA旅游景区创建工作。
  三、主要成效
景区自2017年12月开始启动创建国家AAAA级旅游景区以来，经过一年多时间的提档升级，佛来山景区从硬件、软件的各个方面已经达到了国家AAAA级旅游景区的各项要求。
——改善旅游交通条件。在游客中心新建了生态停车场，使停车场总面积达10000平方米以上，规范设置停车标识牌、标线、门禁系统，健全管理制度。完善内部游览线路，增加游览设施，为游客提供良好的游览环境。
——规范景区游览设施。严格按照创建国家AAAA级旅游景区要求，改建总占地800多平方米的游客中心，配备了影视厅、医务室、警务室、监控室、投诉办公室、购物区、邮政服务点、物品寄存等10余个功能区。
——强化旅游安全管理。景区设置了专门的安全保护部门，建立健全了景区安全保卫制度，配备了专职、流动安保人员，建立了景区安全巡查记录制度。成立应急领导小组，负责景区游客高峰期和特殊情况的安全处置工作。
——优化卫生管理力度。建立健全了景区环卫体系，加强了景区环境卫生管理，实行垃圾分类和流动清扫，确保日产日清。按照国家标准增设垃圾箱50余个。建立健全了各项餐饮卫生管理制度，定期组织开展食品卫生专项检查，规范就餐、后厨服务管理，营造安全和谐的旅游环境。进行了厕所革命，按照标准新建AAA级旅游厕所1座，改建AA级厕所1座，A级厕所一座。
——提升景区信息服务。景区在游客中心设置了邮政服务点，可为游客提供纪念封、纪念邮票、明信片购买，盖纪念戳，及办理快递等服务。景区还建设了移动电话基站，保证了通讯畅通。
——健全旅游购物管理。佛来山景区在游客中心设置购物区，销售地方特产、农副产品、旅游纪念品等，积极进行业态引导，同时加强了购物场所的安全、质量、卫生和物价管理，严格推行诚信服务公约，维护游客的合法利益
——规范景区综合管理。景区由景区佛来山管理委员会协调管理，下设分管部门，分别对景区各项工作开展管理和协调工作。建立健全了景区质量、营销、安全、导游、卫生、环保、统计等各项规章制度，并认真贯彻执行，记录完整。
——狠抓资源和环境保护。县委、县政府高度重视景区生态环境保护工作，每年拿出一定经费投入环境保护建设。景区严格按照生态优先的原则，加强保护，景区详细制定了森林防火工作预案，建立安全生产目标责任制，配备必要的设施设备，定期开展安全巡查，做到分管到点、责任到人，层层抓落实。
——强化景区品牌营销。景区建立完善了官方网站和电子商务系统，充分整合景区范围吃住行游购娱等旅游产品，加强与知名旅游网站合作，实行旅游资源联动宣传。成功举办了梨花节、品果节等多项主题节庆活动，吸引数万游客参加，进一步强化了景区的品牌效应。
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