附件1

攀枝花市米易县颛顼龙洞景区
创建国家4A级旅游景区基本情况

一、景区基本情况
米易颛顼龙洞旅游景区位于米易县白马镇龙塘村，处于川、滇、藏香格里拉旅游大环线上，攀西国际阳光康养旅游目的地的中心地带，龙肘山脉与安宁河谷最美交汇区。景区距京昆高速公路白马出入口约7公里，距成昆复线米易东站约20公里，省道214直连景区，有攀枝花、西昌 “双机场”的叠加支撑。景区是龙潭省级风景名胜区的重要组成部分，是世界颛顼文化的主源头，占地面积约1.08平方公里。颛顼龙洞旅游景区由颛顼文化广场、颛顼龙洞、龙吟峡瀑、野生植物园、龙肘山风光区等景群组成，集“奇、幽、秀、雅”于一身，形成了“深厚的颛顼文化、奇特的溶洞景观、优美的峡谷瀑布、震撼的山地花海、优质的度假气候”五大特色。素有“四川一宝，地下奇观”、“西南第一山水洞天，世界颛顼文化祖源”等美誉。
二、创建举措
——强化组织领导。成立了米易县颛顼龙洞创建国家4A级旅游景区工作领导小组，由县委、县政府主要领导担任组长，县委、县政府分管领导任常务副组长，县政府协管领导任副组长，相关部门负责人为小组成员，具体负责创建工作的组织实施、协调调度和督促落实，全面做到了创建目标明确、创建计划科学、创建任务落实、创建责任到位、创建督导有效。
——强化创建保障。为保障创建工作科学、高效、深入开展，由县财政拨出专款对创建工作予以支持；米易县颛顼文化旅游开发有限责任公司自筹资金5000余万元，全力确保创建整改资金及时到位和足额投入。县各相关职能部门将创建工作纳入部门重点支持事项，高质量的推进和完成各项创建工作任务。
——强化对标指导。景区围绕创建国家4A级旅游景区的目标，全面加强对标学习，全面提升创建执行力，营造形成了全体动员的良好创建氛围。景区创建得到了攀枝花市委、市政府和县委、县政府的高度重视，市、县领导多次莅临景区检查指导，定期召开专项办公会和现场推进会，研究解决创建工作中遇到的困难和问题。同时，景区积极邀请上级相关部门及聘请专业团队对景区进行创建常态化的指导。
三、创建成效
——提升了景区服务质量与环境质量。一是完善了旅游交通。景区全面整治提升了通景公路，完善了外部旅游交通标识，整改和新建了景区停车场、生态停车场各1处，开通了旅游公交专线，高标准整治提升了景区游步道。二是提升了游览服务。景区整改完善了游客中心功能室，统一设计制作了规范的标识系统，全面提升了导游服务水平，完善了景区游览设施和景观设施。三是强化了旅游安全。景区成立了安全工作领导机构，健全了安全制度与队伍，完善了消防、医疗、救援、应急等设施设备。四是规范了旅游购物。景区科学设置了旅游商品销售场所，积极布局了电商网点，重视景区旅游购物产品的研发与营销，加强了从业人员的规范管理。五是营造了良好卫生环境。景区实施了“厕所革命”，完善了环卫制度，配备有专职环卫人员，建设了污水处理系统，设置了规范的垃圾箱，加强了景区旅游厕所建设和整改。景区的旅游环保厕所也被评为四川省19个旅游厕所优秀案例之一进行示范推广。六是提升了综合管理和资源环境保护。景区完善了管理机构和规章制度，提升了日常经营管理水平，完善了邮电服务设施，全面保护了生态环境和旅游资源。
——提升了景区游客高峰时段应对处理能力。景区成立了应急管理领导机构，完善了应急管理方案及制度，落实了各项应急管理职能；景区配备了完善的应急管理设施设备，提高了高峰时段景区对游客的服务水平和能力，取得了良好成效。
——提升了景区信息化服务水平和能力。景区成立了专门的信息化组织机构，编制了专门的信息化建设规划，建设了景区官方网站，景区智慧旅游系统接入了省701应急指挥平台和“智游天府”平台，全面提升了景区智慧旅游系统并广泛应用。
——提升了景区游客满意度和美誉度。景区持续开展游客意见调查，对游客意见进行全面分析，针对游客满意率较低的相关事项进行重点的整改，游客对景区的满意度大幅提升。根据2020年发放的游客意见调查问卷表明，游客对景区的满意度达到90%以上。
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