附件5
阿坝州九寨沟县嫩恩桑措景区
创建国家4A级旅游景区基本情况

一、景区基本情况
嫩恩桑措景区位于四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县漳扎镇和大录乡，地处川西北高原岷山山脉南段，是九寨国家森林公园核心景区，与九寨沟景区遥遥相望，景区总面积为200平方公里，藏语“嫩恩桑措”意为仙女沐浴的地方。景区高山峡谷多，平均海拔2478m，森林覆盖面积达70%以上，另有多片万亩草场，森林、牧场资源非常丰富。景区拥有集九寨沟之秀美和黄龙之神奇的神仙池、国家级传统村落大录古藏寨，具有“山地观光度假”与“原乡藏寨体验”两大核心旅游吸引力，绚丽多姿的安多藏族民俗文化、独特的山地自然风光、古老悠久的古藏寨、神奇瑰丽的宗教文化在这里相交，为景区提供了独一无二、丰富多彩的自然文化旅游资源。
二、创建情况
  嫩恩桑措景区自2020年7月启动创建国家AAAA级旅游景区工作以来，县政府成立了以文旅投总经理为组长的创A工作领导小组，定期调研景区创建进度，聘请了四川旅游规划设计研究院编制了《九寨沟县大录古藏寨—嫩恩桑措旅游景区总体规划》 》和《嫩恩桑措景区创建国家AAAA级旅游景区方案》，并通过专家评审，我司投入资金对景区道路、村容风貌、标识系统、旅游厕所等方面进行建设，强力推进了AAAA旅游景区创建工作。
  三、主要成效
景区自2020年1月开始启动创建国家AAAA级旅游景区以来，嫩恩桑措景区从硬件、软件的各个方面已经达到了国家AAAA级旅游景区的各项要求。
——改善旅游交通条件。在景区南北通道外部交通标识牌设置，省道及九若路沿线分岔路口设置交通标识牌。在保护站旁新建3700平方米的生态停车场，地面全部采用生态材料铺设，与周边茶园和谐相融，正在实施停车场智能门禁、停车线、停车分区、引导指示标识、LED电子显示屏，并安排专人进行管理；景区停车场总面积达6000平方米，可同时停放车辆180辆，其中有小车位150个，大巴车位20个，观光车位6个，残疾人专用车位4个；景区进出口分设游览线路形成环线，观赏面大，慢行体系完善，共有生态游步道6公里。
——规范景区游览设施。严格按照国家4A级旅游景区要求，对游客中心进行整改，设置了醒目的游客中心标识，内部增设了游客休息区、监控室、投诉办公室、物品寄存等功能区，配置了电脑触摸屏、资料架、手机充电设备、饮水机、雨伞、童车、拐杖、轮椅等服务设施，使服务功能更加齐全。增设导游全景图1块、导览图3块、多项指示牌16块、景物介绍牌11块，以及公共信息图形符号、安全警示牌等标识标牌300余块。配备讲解员6名，其中，英语讲解员各1名。完善公共休息设施和观景设施，新增休息设施5处，使游客能够充分享受游憩时光。
——强化旅游安全管理。景区设有专门的安全管理机构，安保人员充足，管理制度体系完善；有完善的高峰期和特殊情况游客安全处置预案，应急物资保障有效，突发状况处理效果良好，游客满意度高；各接待点室内外消防防火设施设置到位，符合相关国家标准；危险地段安全护栏完善，地面进行了防滑处理，安全警示标志牌充足；闭路监控系统完善，新增监控探头45个，全面覆盖了景区出入口、游客中心、停车场和其它存在安全隐患的节点，游客中心设置有监控室和应急指挥中心；安排安保人员不定时巡逻，对旅游景区内的防火、防盗和游客游览安全情况进行实时巡查。
——优化卫生管理力度。对环境卫生进行了全面整治，重点整治景区内乱堆、乱放、乱建现象，使各类场所达到卫生标准，修复和清洁了民居建筑物及功能性设施、设备；新增分类垃圾箱55个，垃圾收集站点1个，景区内率先建立了“户分类、村收集、乡转运、区处理”的垃圾分类制度，通过思想发动和示范带动相结合的方式，有效激发了群众主体作用和责任意识，景区内形成“我爱我家、洁美示范、共同参与”的行为共识，实现了“垃圾分类全员参与，净美环境人人建设”的良好局面；建立健全了环卫设施和管理体系，景区保洁人员实行全天候保洁模式，实行流动清扫，日产日清；新建3A级旅游厕所2座，生态厕所2座，厕所内洗手盆、挂衣钩、卫生纸、皂液、面镜、干手设备等设施设备齐全，极大满足了游客需要；引导督促景区内餐饮经营点的后厨、就餐环境、厕所等进行了规范提升，营造良好、安全、和谐的旅游环境。
——提升景区信息服务。在游客中心设置了邮政服务点，安装了邮筒，提供纪念戳、本地纪念封、纪念邮票、明信片，以及快递等服务；游客集中区域实现无线WIFI覆盖，同时移动、电信、联通通讯信号覆盖景区，保证了通讯的便捷顺畅。
——健全旅游购物管理。在游客中心建有环境整洁、秩序良好、管理规范与环境协调的旅游购物场所，为游客提供具有九寨沟特色的旅游纪念品以及各类土特产品数十种。制定了《购物场所管理制度》，以及商品质量、计量、售后服务、从业人员管理等一系列规章制度，实行集中统一管理。各商品经营点亮证经营、明码标价、诚信服务，购物场所环境整洁、秩序良好，无围追兜售、强买强卖现象。
——规范景区综合管理。嫩恩桑措景区管理机构健全，由四川九寨国家森林公园神仙池旅游区发展有限公司进行统一开发建设和经营管理，建立健全了景区质量、营销、安全、导游、卫生、环保、统计等各项规章制度，并认真贯彻执行。创建期间组织员工开展了导游、安全、营销、服务等业务知识培训，提升景区工作人员整体服务水平。
——狠抓资源和环境保护。景区内空气质量和噪声质量达到国家标准，水质达到合格标准。建立完善景区景观、生态保护制度，落实专人负责保护工作；实施民居建筑美化工程，景区内单体建筑统一，景观效果良好；功能性建筑选址隐蔽，外观美化；标语注重文化性、艺术性和协调性；使用环保型餐具和建筑材料，近年来无一例污染环境事故发生。
——强化景区品牌营销。构建品牌形象系统：从目的地—客源地，从产品渠道端——营销客源端，嫩恩桑措形象无处不在。视觉形象品牌是旅游地发展的永恒因素之一，开发、设计、美化、发展旅游地景观的视觉因素及其形象力是旅游地形象的重要组成部分。嫩恩桑措的形象标志应突出景区生态特性与地域文化元素。依托现代信息技术手段建立个性化的顾客沟通服务体系。嫩恩桑措景区以高端化客群为主，1.在高端化消费场景，如高档酒店、咖啡吧、机场、会所、银行、商业论坛等植入景区的营销。2.通过经营粉丝消费群，如山地运动爱好者、徒步发烧友、自驾车俱乐部、伯爵旅拍等进行合作，实现精准营销。
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