全省重点旅游线路市场秩序综合整治方案

为认真贯彻《文化和旅游部关于加强旅游服务质量监管提升旅游服务质量的指导意见》，深入落实全国、全省关于开展旅游市场不合理低价游整治的有关部署，坚持一手抓旅游业恢复发展、一手抓旅游服务质量提升，大力整治规范当前旅游市场恢复发展中出现的苗头性问题，切实保障游客合法权益，维护四川旅游良好形象，特制定本方案。
一、指导思想

坚持新发展理念，积极推动旅游业高质量发展，努力满足人民群众日益增长的美好生活需要。按照“政府主导、统筹协调、属地管理、部门联动、行业自律、齐抓共管”的原则，建立完善旅游市场综合治理协调联动机制，严厉打击旅游市场违法违规行为，维护旅游市场良好秩序，不断提升旅游服务管理水平，以高质量旅游服务供给引领和创造新需求，不断增强广大游客的获得感、幸福感、安全感。 

二、工作目标

（一）依法查处旅游市场违法行为。通过综合整治，有效遏制旅游市场不合理低价游、旅游购物市场欺客宰客、驾导人员违规执业等问题，维护旅游者和旅游经营者合法权益。

（二）营造旅游市场诚信经营环境。通过综合整治，促进旅游企业增强依法经营、规范运作、优质服务意识，维护公平竞争、诚实守信的旅游市场环境。

（三）健全旅游市场综合治理机制。通过综合整治，进一步加强旅游市场综合监管执法协调联动机制，不断提升综合监管效率和治理效果，形成全省一盘棋的旅游市场综合监管格局。

三、时间安排

2021年6月25日至8月24日，组织为期两个月的旅游市场专项整治。
四、线路安排

（一）确定3条省内重点旅游线路，沿线市（州）具体组织实施。

1. 九寨沟—黄龙旅游线（成都市、绵阳市、广元市、阿坝州）

2. 峨眉山—乐山旅游线（成都市、乐山市、眉山市）

3. 西昌—泸沽湖旅游线（成都市、雅安市、凉山州）

（二）其他市（州）根据当地市场实际情况，自行确定1至2条重点旅游线路同步开展专项整治。
五、主要任务
（一）整治规范旅行社经营行为。1.依法查处通过安排购物或者另行付费旅游项目获取不正当利益等行为。2.依法查处组团社向接受委托的旅行社支付低于接待和服务成本的费用，接受委托的旅行社接待不支付或者不足额支付接待和服务费用的旅游团队等行为。3.依法查处旅行社不与旅游者签订合同或者合同签订不规范的行为，以及旅行社委托其他旅行社代理销售包价旅游产品，未与旅游者订立包价旅游合同，未在包价旅游合同中载明委托社和代理社基本信息等行为。4.依法查处旅行社未经旅游者书面同意委托其他旅行社履行合同的行为，以及旅行社不按照包价旅游合同的约定履行义务，擅自变更旅游行程安排等行为。5.依法查处旅行社将包价旅游合同中的接待业务委托给其他不具有相应资质的地接社履行，以及未与地接社订立书面委托合同，未约定双方的权利和义务，未向地接社提供与旅游者订立包价合同的副本，地接社不按照包价旅游合同和委托合同提供服务等行为。6. 依法查处旅行社在劳动合同、工资支付、社会保险和以担保或其他名义向旅游从业人员收取财物等方面的违法行为。7.依法查处旅行社向不合格供应商订购产品和服务等行为。
（责任单位：文化和旅游、人力资源和社会保障、交通运输、市场监督管理等部门）

（二）整治规范旅游集散地周边秩序。突出欺客宰客、围追兜售、强迫消费、敲诈勒索、违规占道经营、散发“不合理低价游”违法广告传单等行为，加强对机场、车站和旅游景区（景点）周边旅游环境整治。

（责任单位：市场监督管理、公安、文化和旅游等部门）

（三）整治规范旅游广告。依法查处各类经营单位、社会组织和个人等通过媒体、网络、电子购物等形式发布违法违规旅游服务广告的行为；依法查处违法经营旅行社业务等行为。

（责任单位：市场监督管理、文化和旅游等部门）

（四）整治规范导游执业行为。1.依法查处导游人员擅自增减旅游项目，改变团队运行计划，强迫诱导或变相强迫游客消费等违法违规行为。2.依法查处导游人员收受回扣行为。 

（责任单位：文化和旅游、交通运输等部门）

（五）整治规范旅游客运市场秩序。1.按照“一牵头、三联动”机制，严厉打击非营运车辆从事道路旅游客运。2.互联共享各类监管监控平台信息，依法查处旅游车辆及驾驶员不按旅游包车合同、旅游包车备案行程内容运行及运行过程中超速、超员、疲劳驾驶，不按旅游客运服务质量提供服务等违法违规行为。
（责任单位：交通运输、公安、文化和旅游等部门）

（六）整治规范旅游消费场所经营秩序。1.依法查处旅游购物、旅游演艺、旅游景点、旅游餐饮等经营单位存在的虚假宣传、欺客宰客、诱导消费、假冒伪劣、偷税等违法违规行为。2.依法查处旅游经营单位不按规定开具税务发票和开具假发票等违法行为。3.依法查处旅游经营单位未明码标价、未按规定的内容和形式明码标价、在标价之外加价出售商品、收取未标明的费用、利用虚假的或者使人误解的价格手段欺骗诱导消费者或者其他经营者与其进行交易，通过“购物托” “医托”等方式诱骗游客消费等违法违规行为。4.加强旅游经营场所医疗站（点）规范管理。

（责任单位：市场监督管理、发展和改革、公安、文化和旅游、卫生健康、税务等部门）

（七）建立投诉协作联动快处机制。以成都市、乐山市、阿坝州、凉山州为重点，建立完善文化和旅游、市场监督管理、交通运输等部门所涉及的旅游投诉处理信息共享、案件移送、协作联动机制；探索建立旅游购物快速理赔制度；整合各类旅游投诉数据，建立旅游投诉联合分析机制。

（责任单位：文化和旅游、交通运输、市场监督管理等部门）

（八）加大旅游市场舆论监督力度。组织省内主要媒体宣传旅游市场综合监管工作，适时对违法违规典型案例开展监督报道；指导新闻媒体对诚信经营、优质服务、理性消费、文明旅游进行宣传引导，树立旅游行业正面典型。
   （责任单位：宣传、交通运输、文化和旅游、市场监督管理等部门）

六、工作步骤
    第一阶段：自查清理，7月5日前完成。各地文化和旅游产业领导小组组织相关部门分析研判，梳理本地重点旅游线路及相关县（市、区）旅游市场存在的共性问题，制定实施方案。倡导属地旅游企业签订《旅游诚信经营承诺书》，组织辖区内旅行社、导游行业组织、旅游消费场所、交通运输企业等市场主体开展自查自纠，全面下架“不合理低价游”产品。旅游企业向属地行业主管部门上报自查整改情况报告。

第二阶段：集中整治，8月6日前完成。各市（州）文化和旅游产业领导小组组织相关部门开展旅游市场专项整治，充分发挥旅游服务热线和投诉举报平台作用，发挥旅游服务质量社会监督员和旅游志愿者的监督作用，鼓励社会各界积极提供“不合理低价游”的线索，强化随机抽查威慑力，建立失信企业协同管理和惩戒约束机制，综合运用行政处罚、信用惩戒等措施加大对违法失信行为的惩处力度，加强相关部门间的执法协作，及时查处侵害旅游者权益的违法行为。各市（州）文化和旅游产业领导小组于8月9日前将集中整治情况报省文化和旅游产业领导小组办公室。

第三阶段：联合督导，8月24日前完成。省文化和旅游产业领导小组办公室组织省直有关部门组成联合督导组，对全省重点旅游线路专项整治情况和市场规范经营情况进行督导，并适时召开全省重点旅游线路市场秩序综合整治工作总结会，总结经验做法，通报典型案例，巩固整治成果，建立健全综合监管长效机制。

七、工作要求
（一）各市（州）人民政府是旅游市场综合治理的责任主体，要按照统一部署和要求，落实目标责任，确保各项工作任务顺利完成。省直相关部门要加强协作配合，督促指导各地开展旅游市场专项整治工作。
   （二）各级文化和旅游产业领导小组办公室要建立健全旅游市场综合监管联席机制，认真履行旅游市场综合监管的组织协调和督促指导职责，适时组织召开联席会议，研究制定和部署旅游市场整治措施，组织开展旅游市场督导检查和执法巡查，建立完善旅游市场综合监管督查督办、旅游案件协查协办、信息共享和通报制度。

（三）各相关责任单位要认真落实旅游市场综合监管的责任清单，履行监管职责，采取联合执法、组织暗访、专项整治等方式，对各类违法违规行为依法严肃查处，从源头上根治和消除侵犯游客合法权益，扰乱旅游市场秩序，影响我省旅游形象的突出问题。

（四）各地要加强正面宣传引导，营造良好的旅游市场恢复发展氛围，树立旅游行业正面典型，倡导旅游企业诚信经营、优质服务，引导游客理性消费、文明旅游，及时披露旅游市场违法违规典型案件。
