附件
关于加强国家级羌族文化生态保护区
建设的实施意见
（征求意见稿）

国家级羌族文化生态保护实验区自2008年设立以来，结合灾后恢复重建，以抢救保护非物质文化遗产为核心，通过实施系统性的保护措施，基本实现了对具有重要价值和鲜明特色的文化遗产的整体性和活态性保护。2019年12月，国家级羌族文化生态保护实验区被文旅部正式公布为国家级文化生态保护区（以下简称保护区）。为加强国家级羌族文化生态保护区建设，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》、《四川省非物质文化遗产条例》等法律法规，按照《国家级文化生态保护区管理办法》有关要求，现提出如下意见。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实习近平总书记关于文化遗产保护工作的重要讲话精神和党中央、国务院《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程意见》，铸牢中华民族共同体意识，赓续中华文脉，建设文化强省。以高质量发展为目标，结合生态文明建设、乡村振兴、文旅融合，统筹推进羌族文化生态保护区建设，提升非物质文化遗产的保护水平，培育和打造特色文旅品牌，不断增强优秀传统文化的生命力和影响力。
（二）基本原则。坚持以保护非物质文化遗产为核心，加强整体性保护；坚持以人民为建设主体、共建共享、活态传承，实现见人见物见生活的文化生态保护理念；坚持发挥地域优势，突出民族特色；坚持文化遗产保护与经济社会协调发展，推动创造性转化和创新性发展；坚持政府主导、社会参与，分类指导、稳步推进。
（三）建设目标。到2025年，建立与社会环境、自然环境协调发展的文化生态保护体系，实现“资源富集、项目丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”的建设目标。保护区文化呈现多样性和完整性，各民族优秀传统文化所蕴含的精神信仰、文化理念、道德规范、价值追求等持续弘扬发展，文化和自然遗产得到有效保护及合理利用，社会民众参与度显著提升，特色文化品牌得到彰显，优秀传统文化得到有效传承，文化生态保护与经济发展互动效应初步显现，保护区的知名度明显提升，影响力显著增强。
二、主要任务
（一）强化总体规划引领作用。对照《国家级羌族文化生态保护区总体规划》，开展中期评估，总结经验，不断完善相关的保护措施，使保护工作常态化，并纳入法制化轨道，实现《国家级羌族文化生态保护区总体规划》与当地经济社会发展总体规划有效对接。积极融入长江经济带、黄河流域高质量发展、成渝地区双城经济圈、藏羌彝文化产业走廊和乡村振兴等国家战略，将保护区建设纳入四川省“十四五”文化改革与发展规划编制、黄河非遗保护传承弘扬规划编制，与巴蜀文化旅游走廊建设进行对接。根据非遗重点项目、文化遗产与人和自然环境之间的关联性，依照确定的保护区域范围、重点区域和重要场所保护清单，制定落实保护办法和行动计划，推动每个中国传统村落所在的县（市、区）建立传统村落非遗资源清单。
（二）深化非遗代表性项目保护措施。落实非遗项目保护单位责任，加强绩效评估和动态管理。开展代表性项目续存状况测评，制定落实分类保护政策措施，优先保护急需保护的非遗代表性项目。因项施策，实施精准保护，增强保护实效，提高非遗项目的传承实践能力。进一步加强非遗资源调查工作，妥善保存珍贵实物和资料，分门别类建立完备的非遗档案和数据库，整体提升羌族文化保护水平和层次。实施非遗记录工程，促进记录成果广泛利用和社会共享。进一步发掘和整理各级代表性非遗项目的内涵和价值，逐步提档升级，丰富保护区建设内容。
（三）筑牢非遗保护传承体系。不断拓展非物质文化遗产传承渠道，逐步建立起多元化、多层次的传承体系。进一步落实代表性传承人各项扶持政策，在省级传承人认定为各级代表性传承人开展传习活动创造条件、提供支持。加强代表性传承人评估和动态管理，完善绩效考核机制，培育一批示范作用明显、辐射带动力强、德艺双馨的先进典型。增强非遗传承人群培训的针对性和实效性，组织非遗传承人参观见学、参加国内外举办的各类展会活动，拓展传承人视野、提升实践能力。多措并举，逐步形成各级项目有代表性传承人、一定区域有代表性传承人队伍的格局。建设少数民族文化人才培训基地，着眼非遗项目保护、创意设计、产业发展、市场营销、公共文化服务等，培养一批非遗保护骨干人才。做好非遗进校园、进课堂、进教材工作，推动将非遗知识纳入当地国民教育体系。做好非遗进社区、进景区工作，推动非遗回归民众日常生活，扩大非遗传播力和影响力。
（四）保护传承羌族语言。编制与羌语相关的非遗项目传承计划，加强对“羌戈大战”、“释比古唱经”等依托羌族语言传承传播的羌族民间口头文学项目的保护力度，支持使用羌语传承的项目进学校。整理羌语传承项目的文字和音视频资料，支持使用羌语创作的非遗传播和文创活动。优先支持使用羌语的项目进入公共服务采购目录等。
（五）推进整体性保护。倡导见人见物见生活的文化生态保护理念，注重非遗不同项目之间、非物质文化遗产和物质文化遗产之间、文化遗产与自然环境、人文环境之间的关联性，将单一项目、单一形态的保护模式，转变为多种文化表现形式的综合性保护。加强对保护区非物质文化遗产孕育环境的居住选址、聚落布局、生活习俗等的整体性保护，形成当地独特的人文景观。重点推进沿岷江、涪江流域的“一带多点两组团”的传统村落保护区、大禹文化保护区、羌族文化复兴区、邛崃南宝山羌族移民区的区域性保护。以羌年、羌族瓦尔俄足节、大禹祭祀习俗等重要传统节日为核心，对羌年等民俗和与之相连的精神信仰、节庆习俗、神话传说、传统艺术、传统技艺、风物遗迹等进行整体性保护。“十四五”时期，支持保护区加强中国传统村落中的非遗保护，积极推选特色鲜明的传统村落进入国家名录，对文化生态保护较好的传统村落予以重点支持，鼓励民众按照传统习惯开展乡社文化活动，并保护与之相关的空间场所、物质载体以及生产生活资料。协同推进保护区优秀传统文化与古蜀文明、羌文化遗迹与巴蜀文化遗存共同保护，保护好营盘山遗址、姜维城遗址、蚕丛遗址、大禹遗迹等文化遗产场所的历史风貌。对历史文化名镇名村和传统村落、优秀历史建筑、传统民居、碉楼等进行保护保存。鼓励将具有羌族、藏族、回族等少数民族特色的传统文化元素或符号运用在羌族文化生态保护区城乡规划和设施建设中。
（六）完善传承体验设施体系。按照布局合理、特色鲜明、机制灵活、功能优化的原则，形成包括非遗馆、传承体验中心、传习所、传习点、学校教育示范基地等在内，集传承、体验、教育、培训、研学、旅游等功能于一体的传承体验设施体系。在“十四五”时期，积极申报国家级非遗馆，着力打造标志性传统文化展示传播中心。以重点项目为依托，鼓励保护区各县创建羌族文化展示传承示范基地和羌族文化传统工艺实践基地。依托当地传承人、民间艺人，积极探索与各地群众生产生活相适应的传习点建设。文化馆（站）、图书馆、博物馆等公共文化机构，可根据各自实际，设立非物质文化遗产传习展示窗口。鼓励传承人、企事业单位等社会力量建设多种形式的非物质文化遗产专题展示馆和传习所。场馆选址要注意与旅游景区有机结合，实现非遗项目展示体验与产品销售相结合，扩大社会效益和经济效益。
（七）培育特色文旅品牌。充分并合理利用羌族文化生态保护区内非物质文化遗产资源和多姿多彩的民族风情，整体展示保护区域内的民间口头文学、传统音乐、建筑、节庆、歌舞、服饰、民俗、羌医药等文化特色，在传承保护以羌年为代表的非遗项目基础上培育和打造文旅品牌，实行统筹规划，彰显各地特色，形成带动效应。茂县做大做强以羌族瓦尔俄足节、羌笛演奏及制作技艺为代表的文旅品牌。汶川重点培育以释比唱经、羌族刺绣、羌族羊皮鼓舞、羌族推杆、藏族编织挑花刺绣为代表的特色品牌。理县着力以本土民居碉楼及村寨布局、传统羌族歌舞与藏族歌舞“搏巴森根”为特色，突出不同村寨的文旅特点，培育有一定知名度和影响力的“文化空间”品牌。北川县以禹羌文化、禹的传说、羌族水磨漆器、许家湾十二花灯戏、羌族口弦为核心，培育文旅品牌。黑水县依托传统歌舞“卡斯达温”、“圈德迪”、“沙尔普吉”、黑水锅庄等文化资源，极力显现民族文化的独特风貌。松潘县依托藏、羌、回、汉交融区域的优势，重点突出羌族多声部民歌、回族花灯舞、藏族迪厦、汉族春牛舞等传统歌舞项目，尽力提升各表演团队的文旅演绎艺术水准，扩大以“羌族多声部”为代表的民族歌舞的传播力。平武县以白马人传统舞蹈“跳曹盖”、白马毡帽擀制技艺、平武虎牙藏族斗牦牛、平武剪纸等特色资源，打造具有浓郁藏羌特色的文旅产品。邛崃南宝山羌族移民村应加强羌族语言和释比唱经的保护传承，以非遗+乡村旅游为发展模式，形成集保护、生活体验、旅游综合服务为一体的羌文化基地，打造“成都最近羌寨”乡村文化旅游品牌。
（八）促进非遗与相关产业融合发展。发挥非物质文化遗产的独特优势，培育特色文化产业，加快文旅深度融合。落实四川省传统工艺振兴计划，对保护区内列入第一批传统工艺振兴目录的传统工艺项目进行重点扶持。做精做强已有良好知名度的羌族刺绣、藏族编织挑花刺绣技艺，推动羌族服饰、白马毡帽擀制技艺、羌族碉楼营造技艺、羌族银饰锻制技艺、羌族水磨漆艺等传统工艺提升产品品质，增强市场竞争力。积极争取优秀文创企业、设计企业和高校在保护区设立工作站，帮助当地传统工艺企业和从业者开发各种传统工艺品和非物质文化遗产衍生品。组织动员保护区内低收入群众参加羌族刺绣、北川草编等传统工艺相关技能培训，巩固脱贫成果，带动就业增收。在特色村寨、景区设立非物质文化展示、展演和产品展销基地，通过景区开发、舞台表演、现场体验、节庆活动、商品展销、宣传展览等多种方式促进非遗与旅游产业深度融合。支持民族工艺品、非遗产品及文创产品、出版物、歌舞节目进入景区、宾馆、村寨、农家乐等进行销售、演出和网上交易。
（九）开展多层次的传播交流。保护区每年定期举办“羌年”宣传展览展示展演活动，形成文旅节庆品牌。充分利用“文化和自然遗产日”，大力开展非遗宣传传播推广活动，丰富群众文化生活，增强人民自觉参与文化生态保护意识。鼓励和支持保护区民众按照习俗依法依规在乡镇、村寨、社区等举办大禹祭祀习俗、羌族瓦尔俄足节、羌族基勒俄足节、羌族夬儒节、穷度卜等传统节庆习俗活动,促进群体活态传承。充分利用报纸、广播电视、互联网新媒体等载体，加强对保护区建设成效的宣传传播，不断提高保护区内非遗代表性项目、代表性传承人、文旅融合示范项目的可见度和影响力。保护区内文化馆（站）、图书馆、博物馆、美术馆等公共文化机构要开展非遗培训、展览、讲座、学术交流活动，营造文化生态保护的良好舆论氛围。借助中国成都国际非物质文化遗产节、中国非物质文化遗产博览会等平台，加强对羌族文化生态保护区的宣传展示。推出短视频、宣传片、纪录片等优秀作品，开展对外传播和推介活动。
（十）加强理论和政策研究。深入研究保护区内非物质文化遗产的历史与现状、文化艺术价值、传承发展和开发利用的规律。鼓励高校、科研院所等机构积极开展“藏羌彝走廊民族优秀传统文化保护条例”“大禹文化”“白马文化”等与文化生态保护区有关联的学术理论研究和政策研究。鼓励在保护区内建立相应的研究机构，充分发挥研究机构和高校及专家的作用。利用国内外学术研讨会、论坛、座谈会、交流会等方式，深入研究文化生态保护区建设中遇到的新情况、新问题，为省级文化生态保护区的建设提供理论依据和决策参考。
三、保障措施
（一）加强组织领导。建立四川省文化生态保护区建设统筹协调机制，加强对国家级羌族文化生态保护区建设的组织领导，探索形成相关部门共建共管合力。阿坝州、绵阳市人民政府为保护区建设单位，四川省文化和旅游厅统筹负责建设管理业务指导。各相关地区要建立政府主管领导任组长，相关部门负责人为成员的文化生态保护区建设领导小组，研究确定保护区建设的重大项目，协调解决保护区建设中存在的重大问题，督促落实各项任务，协调、推进保护区的建设工作。各相关地区要将保护区建设纳入本地区经济社会发展规划，纳入本地区公共文化服务体系建设规划，纳入新型城镇化建设规划，统筹推进本地区保护区建设。
（二）加大资金投入。各相关地区要将保护区建设所需经费纳入地方性财政经常性支出预算并设置为独立的一级科目。省级文旅发展专项资金资助保护区内的文明发源文化发祥重点项目、传统工艺振兴目录项目、非遗助力扶贫就业项目、文旅融合项目等。鼓励个人、企业和社会组织对羌族文化生态保护区建设进行资助或投资，多渠道吸纳社会资金投入。
（三）成立专家委员会。成立保护区建设专家咨询委员会，充分发挥专家在非遗保护、规划编制、地方文化研究等方面的业务把关作用，开展现场调研、工作指导、政策咨询、理论研究，为保护区建设提供智力支持。    
[bookmark: _GoBack]（四）加强队伍建设。各相关地区要明确所承担的保护区建设工作，通过采取内部调剂、公益性岗位或政府购买服务等方式，在县级、市（州）级层面确定专职人员从事非物质文化遗产保护工作。实施非物质文化遗产保护工作者能力提升计划，加强工作人员业务培训，选派青年骨干赴省市文化单位挂职锻炼，逐步建立一支人员整体稳定、业务水平较高的保护工作队伍。充分发挥民间组织、乡贤人才、志愿者保护队伍等力量，投入保护区文化生态的保护。
（五）强化考核检查。要把保护区建设作为文化强省旅游强省建设的一项重要工作，明确工作任务，加强督促检查，层层压实责任，确保任务落实到位。要注重培育和宣传推广先进典型，形成“先进示范引领，齐头并进发展”的建设格局。各地每年要对总体规划实施情况和建设工作成效开展自评，将年度重点工作清单和自评报告广泛征求保护区内民众的意见，报送四川省文化和旅游厅。四川省文化和旅游厅要加强对保护区建设的指导，开展工作评估检查和资金使用绩效考核，上报文化和旅游部备案。

