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一、基本情况
四姑娘山景区位于阿坝藏族羌族自治州小金县境内，是四川西部旅游环线的核心节点，距省会成都175公里。景区由四姑娘山、双桥沟、长坪沟和海子沟四部分组成，创建国家5A级旅游景区规划面积56.8平方公里。
景区自然资源与人文资源得天独厚，旅游资源要素组合极佳，观赏游憩价值和历史文化科学价值极高。景区有距大都市最近且规模最大的雪山群，是“雪山的博物馆”；中国沙棘和方枝柏等古树成片分布，是“古树的陈列室”；有高等植物2000余种，是“植物的展览地”；有野生脊椎动物145种，是“动物的生态园”。
景区高等级旅游资源众多，五级旅游资源8个、四级旅游资源38个，具有区域垄断性和不可替代性。享有“东方圣山·户外天堂”“世界植物最丰富最具多样性的地区之一”“中国十大登山名山”等诸多美誉。先后被评为国家级风景名胜区、国家级自然保护区、国家首批4A级旅游景区、国家地质公园、大熊猫栖息地世界自然遗产地以及四川省首个现代山岳冰川研学旅行实践基地、国土资源科普基地、国家生态环境科普基地等。
景区位于嘉绒藏族核心区，民族文化特色鲜明，以古碉楼、土司官寨、嘉绒锅庄为代表的特色文化保存完整，对研究中国民族融合发展具有极高价值。
景区坚持生态保护优先原则，坚定不移走生态优先，绿色发展之路。依托景区极高的观赏游憩价值、良好的生态环境、丰富的户外运动资源和便捷的交通条件，以雪山观光、户外体验为主，开发有登山、攀冰、攀岩、漂流、穿越、露营、山地自行车等户外休闲运动项目，同时以科普研学、嘉绒藏族主题文化体验为补充，构建起多元立体的旅游供给产品体系，完全能够满足不同消费群体的消费需求。
景区始终坚持将旅游发展同社区发展同安排同部署，引导村民共同参与旅游景区保护和建设，共吸纳景区周边5个行政建制村95%以上的老百姓吃上旅游饭，实现景区发展与社区发展、群众脱贫致富“双赢”目的。
二、创建情况
四姑娘山景区申创国家5A级旅游景区以来，在国家、省旅游主管部门的关心支持下，全州上下紧盯创建难点、补齐创建短板，用心用力开展创建工作。景区旅游设施提档升级，面貌焕然一新。
（一）建立组织机构，统筹推进创建。州委、州政府高度重视5A创建工作，2015年便成立以州委分管领导任组长、州政府分管领导任副组长，州文体旅局、州财政局等州直相关部门主要负责人为成员的创建工作领导小组；建立小金县、四姑娘山管理局、大九寨旅游集团公司三方联席会议机制，定期召开州级5A创建工作领导小组会、三方联席会，统筹推进各项工作。确保组织到位、措施到位、管理到位。截至目前，共召开州创建领导小组会5次，三方联席会13次，工作推进协调会66次。
（二）完善管理机制，明确责任分工。明确四姑娘山风景名胜区管理局作为创建实施主体和景区行政管理主体，负责景区的保护、开发、利用、管理、建设等工作，避免管理上的分散、交叉和出现管理盲区；小金县人民政府负责旅游集镇的管理、建设提升和特色打造；大九寨旅游集团公司承担景区观光车运营、景区餐饮服务等经营性项目开发，按照景区最大游客承载量配置运力，提供安全优质的观光和导游讲解服务。
（三）依托专业公司，科学开展创建。聘请甲级旅游规划设计公司对标编制完成《四姑娘山旅游景区创建国家5A级旅游景区总体规划》《四姑娘山旅游景区创建国家5A级旅游景区实施方案》。引进专业辅导公司，对标对表开展创建工作驻场指导。对照5Ａ级旅游景区评定标准，提前介入，严把规划设计关、项目施工关，确保创建质量和标准。邀请指导公司对标编制评定报告书等创建内业资料，确保软件资料全面达标。聘请省内文化、民俗、户外、摄影、环保等领域专家担任创建顾问，多领域、多元化指导5A创建工作。
（四）强化督查督办，促进工作落实。由州创建工作领导小组办公室牵头，建立工作推进督查督办机制，完善5A创建工作任务清单制、销号制，将创建任务细化分解下达到各成员单位，做到“任务、责任、时限、成效”四落实。州创建办定期、不定期会同纪检部门对各单位创建工作开展情况进行督导检查，实行一月一报制，每月形成督查专报，确保各项工作按时有序推进。
三、创建成效
（一）旅游基础设施全面完善。创建工作启动以来，共实施基础设施建设项目67个，完成投资13.04亿元，创建区域基础设施和公共服务设施全面提升。完成景区电力设施、通讯设施、道路边坡以及景观设施提升改造；完成景区道路、游步道、生态栈道等内部交通和游览系统改造；完成景区集镇提升改造，有效改善景区旅游环境；完成景区外部通景公路及配套设施建设；新建4个生态（立体）停车场；开通景区旅游直通车，完成旅游交通内外无缝衔接，为游客提供优质、便捷的旅游交通服务，努力打造舒心、舒适的游览空间；改造提升一级游客中心1个，新建二级游客中心1个；对标规范建设完成景区内外标识系统；大力推进“生态厕所革命”，新（改）建旅游公厕35座，增设生态环保移动厕所车2辆；分类设置垃圾箱（桶），实现垃圾日产日清；污水全部接入管网，基本实现统一收集、集中处理；推行智慧化管理和服务，将监控摄像、密度检测、禁入报警、SOS求助、车辆调度、交通管制、地质灾害和森林防火监测等功能集合，实现统一指挥、统一调度和景区管理信息化、科学化、标准化。
（二）服务水平显著提升。加强从业人员管理培训。聘请专业团队开展景区宣传营销、服务咨询、导游讲解、厕所管理、应急处置等多项技能培训。据统计，6年来，共计开展各类培训120余次，参加培训人员超过10000人次，有效提升景区从业人员综合素质和管理服务水平。强化旅游市场综合监管。州、县、局三方联动，联合开展景区旅游环境综合治理，建立政府统一领导、部门分工联动的旅游市场整治和规范管理长效机制。景区成立综合治理办公室，专职开展景区内旅游秩序、商品售卖、建设施工等旅游环境综合管理，努力营造安全、舒适、有序的旅游新秩序。
（三）旅游品质明显提高。按照“把产业当景观做、把资源当产品做”的理念，围绕“一心一镇三区”总体布局，依托雪山群峰、绿水青山，冰川遗迹，培育网红打卡地，打造摄影观光、科普教育、地质研学、户外体验等旅游产品，构建起多档次、多元化，突出差异、彰显个性的旅游体验产品体系，完全能够满足不同年龄、不同层次旅游者的个性消费需求。建设完成的户外博物馆、地质博物馆、科普教育基地、阿来书屋、3360咖啡屋、熊猫邮局等文旅实体项目特色鲜明，让景区游客坐得下来、慢的下来、静的下来，增强了游客的体验感，增加了景区的消费量，夯实了对接世界主流山地户外旅游体验潮流的基础性项目；引进了斯古拉文化城，完成四姑娘山旅游名镇提升改造，标志着四姑娘山景区文旅融合高质量发展取得突破，推动了景区农旅融合、体旅融合、商旅融合的全域转型发展。
（四）品牌影响逐步扩大。积极开拓成都、重庆及周边客源市场，主动与旅行社接洽提高团队组团量；倡导成立“都江堰、卧龙、四姑娘山、宝兴”大熊猫国际生态旅游景区联盟，推出全球首条大熊猫旅游精品线路,牵头成立川西环线旅游景区联盟，加大与成都、阿坝、甘孜、雅安等区域景区的合作力度，抱团联合营销，巩固联盟成果。与美国国家地理、国新办合作拍摄《极致中国》，与中央电视台第九频道合作拍摄《勇士无疆》等纪录片；合作推动50集连续剧《新神雕侠侣》和电影《神秘花园》在景区的外景拍摄工作；拍摄6个主题短视频，其中《见山还是山》获得“第四届南山国际山地电影节最佳山地文化奖”，并直通肯道尔国际山地电影节。与省作家协会合作，邀请全国20名获得鲁迅奖和茅盾奖的著名作家深入景区采风，出版发行了首部以四姑娘山为主题的书籍《一起去看山》。利用当下流行的小视频传播手段，实时推出景区美景和网红打卡点，推出“雪豹与四姑娘山同框”的微博和微视频，阅读量达2.3亿次，评论达1.3万条，有25家主流媒体进行了专题发布。举办环四姑娘山超级越野跑、四姑娘山传统朝山会、四姑娘山熊猫大道自行车公开赛等大型赛事活动，促进文旅相融、文体互动,不断提升景区知名度、影响力、品牌效益。
（五）户外特色更加凸显。四姑娘山景区拥有85座5000米以上雪山、120余条冰瀑、10余条经典徒步穿越线路，是山地资源最丰富、户外产品最齐全、距离都市最便捷、生态跨度最多元的户外体验旅游目的地。景区立足资源优势，坚持标准引领，构建管理规范化、服务专业化、赛事精品化、人才培养常态化、效益最大化为主要特点的户外特色旅游供给体系。率先建立了全国景区第一个户外活动管理机构，制定完善户外活动管理制度，开发了四姑娘山户外管理系统，构建特种旅游“大数据全覆盖”模式，实现“闭环式”无缝管理和精准营销。编制完成全国第一部山地户外运动项目总体规划和全国首个山地户外旅游标准—《四姑娘山山地户外运动旅游服务管理标准体系研究与实践》。成立四姑娘山户外运动学校，专注于户外专项培训、教育和研究，出版发行《四姑娘山户外百科手册》等户外活动指导书籍，建立四姑娘山户外旅游培训体系，针对景区户外从业人员常态化开展专业培训，实现户外从业机构（户外俱乐部）公司化运营，从业人员（户外向导）持证上岗。以“一月一赛事·一季一主题”万人共享户外盛宴为抓手，每年定期举办“四姑娘山国际攀冰节”“四姑娘山国际登山节”“环四姑娘山超级越野跑”等赛事活动。其中“环四姑娘山超级越野跑”已纳入UTWT超级越野跑世界巡回赛，被评为中国最具影响力越野赛事和全球最酷十大马拉松赛事。目前，四姑娘山镇有34家户外从业机构、194名持证高山向导，提供相关就业岗位900个，户外产业每年为当地带来5000万元的经济效益，有力助推当地群众脱贫致富和社区发展。
（六）特色文化体验更加丰富。依托厚重的嘉绒文化、创新发展理念，转变发展方式，深度挖掘嘉绒地域文化精髓，促进文旅深度融合。引进著名歌手容中尔甲投资近3亿元打造融合嘉绒特色文化传承和现代时尚元素于一体的文旅综合体—斯古拉文旅城，通过歌舞、非遗传承、民俗收藏、特色文创产品展销等形式，全面展示嘉绒特色文化和历史文化，打造我省川西高原“文旅融合第一城”。坚持以嘉绒文化展示为主线，致力于凸显生态保护的深刻内涵，打造国内首个“生态主题朝山会”，在集中体现嘉绒藏族古老、原始生态环保理念的同时，增加游客的参与度和体验感。坚持基础设施建设景观化、生态化，打造完成融自然生态文化、嘉绒文化和科教文化于一体的阿来书屋和景区自然博物馆，其中阿来书屋是文旅深度融合典范，被省文旅厅评为文化和旅游公共服务机构功能融合试点单位。
（七）生态保护更加有力。四姑娘山以5A创建为载体，按照生态“重在保护、要在治理、高质量发展”的总体思路，加强景区、集镇生态保护。全力推进设施生态化、环境优美化、产品生态化，建筑外观风貌突显嘉绒藏文化特色，功能完善、生态环保，与自然景观浑然相融，特色嘉绒建筑成为景区另一道靓丽风景线。通过开展裸露植被恢复，地灾破坏区域生态修复、生态监测等工作，让景区的山更绿、水更清、景区环境更优美。实现核心产品由“传统观光”向“山地户外”转型，旅游方式由“走马观花”向“深度体验”转型，生态环保由“被动推进”向“主动推进”转型，经济收益由“门票经济”向“互动经济”转型，群众引领由“接待服务”向“技能服务”转型，旅游效益由“短视交易”向“品牌质量”转型，将四姑娘山景区打造为“高原民族地区新型生态经济模式”示范区。

