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巴蜀文化旅游走廊建设2023年工作要点
2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是《巴蜀文化旅游走廊建设规划》落实见效的关键之年。按照两省市党委政府的要求，围绕打造具有国际范、中国味、巴蜀韵的世界级休闲旅游胜地的目标，巴蜀文化旅游走廊建设将进一步突出联合共建、产业协同、一体发展，更加聚焦重大项目、重大平台和关键功能区建设，重点抓好9方面28项任务。

抓好建设规划落实

制定“规划”实施方案。印发《四川省贯彻落实〈巴蜀文化旅游走廊建设规划〉实施方案》和《重庆市贯彻落实〈巴蜀文化旅游走廊建设规划〉实施方案》，实施清单化管理和项目化推进。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅规划指导处，重庆市文化旅游委市场拓展处）

完善川渝文旅协同推进机制。召开巴蜀文化旅游走廊建设专项工作组联席会。做好年度工作总结和重点工作谋划部署。强化省市县信息报送，加大建设成果宣传力度。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅规划指导处，重庆市文化旅游委市场拓展处）

争创国家文化和旅游创新改革试验区

联合制定《成渝地区双城经济圈国家文化和旅游创新改革试验区建设方案》，上报文化和旅游部争取支持。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅政策法规处，重庆市文化旅游委政策法规处）

加强川渝文旅政策协同。协同探索文化和旅游资源集聚区与行政区适度分离模式，为文旅企业投资兴业、降本增效提供更佳政策环境。协同开展《川剧保护传承条例》立法工作，做好前期调研和起草工作。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅政策法规处，重庆市文化旅游委政策法规处）

持续推进文化和旅游政策改革创新，组织川渝文化和旅游领域改革重点创新示范案例推选。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅政策法规处，重庆市文化旅游委政策法规处）

推进巴蜀文化保护传承

共同编制川渝石窟寺国家遗址公园建设规划，共同建设川渝石窟保护研究联合实验室及科技创新基地。积极创建中国南方地区石质文物保护重点科研基地，共同实施巴蜀汉阙等两汉三国文物保护利用项目。（主要责任单位：四川省文物局，重庆市文化旅游委文物保护与考古处）

协同推进“考古中国”重大项目—“川渝地区巴蜀文明进程研究”。联合开展宋元山城遗址等考古调查。（主要责任单位：四川省文物局，重庆市文化旅游委文物保护与考古处）

继续推动搭建“5·18国际博物馆日”活动、两地各类区域博物馆联盟等两地博物馆交流合作平台，加强两地博物馆合作交流。（主要责任单位：四川省文物局，重庆市文化旅游委博物馆与社会文物处）

加大川剧、石刻联合申报非遗项目工作力度，开展长江流域相关区域以及川渝两地同根同源非遗项目的专项调查工作，互派学员参加川剧、蜀绣、夏布等非遗传承人培训班。举办成都第八届国际非遗节、第三届川渝曲艺展演大会，开展“文化进万家—视频直播家乡年”活动。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅非物质文化遗产处，重庆市文化旅游委非物质文化遗产处）

提升文旅公共服务水平

以“成渝地·巴蜀情”品牌为统领，联合举办巴蜀合唱节等系列活动，丰富群众文化生活。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅公共服务处，重庆市文化旅游委公共服务处）
持续推进“川渝阅读一卡通”项目，更好实现两省市公共图书馆资源共享。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅公共服务处，重庆市文化旅游委公共服务处）
持续推进“智游天府”“惠游重庆”平台互联互通，加强文化旅游数据开放共享，逐步实现两地刷社会保障卡快捷进入景区。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅科技教育处，重庆市文化旅游委科技大数据处）
推进川渝文化艺术交流发展

以巴风蜀韵为题材，创作推出一批优秀舞台艺术作品。依托舞台艺术源头工程，加强合作交流，促进两地艺术人才队伍建设。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅艺术处，重庆市文化旅游委艺术处）

举办2023年川渝地区戏剧编剧培训班、川渝地区戏剧评论人才培训班、川渝民族戏剧创新与发展研讨会等培训研讨活动，促进川渝文化交流。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅艺术处，重庆市文化旅游委艺术处）
联合举办第三届“技炫巴蜀”川渝杂技魔术展演、第十一届巴人文化艺术节，支持川渝文艺院团开展两地巡演活动，推动川渝文化融合发展。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅艺术处，重庆市文化旅游委艺术处）
优化巴蜀文旅产品结构

指导编制《资阳大足文旅融合发展示范区建设规划》，联合争创国家级文化产业和旅游产业融合发展示范区。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅产业发展处，重庆市文化旅游委产业发展处）

探索打造长江三峡—大巴山水陆联营精品环线和嘉陵江—华蓥山—明月山等水陆联营精品环线。联合打造嘉陵江文化旅游风景道。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅资源开发处、公共服务处，重庆市文化旅游委资源开发处）

打造川渝红色旅游品牌，推进长征国家文化公园（川渝段）、川陕片区红军文化公园建设，推进巴西会议旧址、红四方面军总指挥部旧址、古蔺县红军四渡赤水战役遗址等革命文物重点保护项目建设。联合举办川渝红色故事讲解员风采展示大赛。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅资源开发处，重庆市文化旅游委资源开发处）

搭建产业协同发展平台

依托资大文旅融合发展示范区等十大平台，聚焦科技和文旅融合，深化毗邻地区文旅产业合作，探索打造乡村文旅、文博文创、文旅装备等细分领域协同创新的产业功能区。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅产业发展处，重庆市文化旅游委产业发展处）

共同建立巴蜀文化旅游走廊建设重点项目库，统一入库标准和管理办法。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅产业发展处、文化和旅游宣传信息中心，重庆市文化旅游委产业发展处、重庆市文化和旅游信息中心）

共同推进大巴山国际旅游度假区、五华山康养休闲旅游度假区、川渝石窟寺保护传承与科技创新、石刻文创园区等重大文旅项目建设。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅产业发展处、资源开发处，四川省文物局，重庆市文化旅游委产业发展处、资源开发处、革命文物处、文物保护与考古处）
联合推动数字文旅新型基础设施建设，研究共建文旅基础数据库和大数据服务平台，推进统计数据共享。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅科技教育处、财务处，重庆市文化旅游委科技大数据处）
加强文化和旅游市场执法协作，共同维护川渝文旅市场秩序。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅综合执法监督局、市场管理处，重庆市文化市场综合行政执法总队、重庆市文化旅游委市场管理处）
打造巴蜀乡村旅游名片

联合出台乡村度假产品及服务标准，推出一批度假乡村。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅资源开发处、重庆市文化旅游委公共服务处）

联合开展乡村文旅能人库、乡村旅游人才实训基地建设，培养一批乡村文旅带头人。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅资源开发处，重庆市文化旅游委人事处、公共服务处）

加强巴蜀文旅品牌营销

共推巴蜀区域文旅品牌营销。面向社会公开征集巴蜀文化旅游走廊形象标识，共推魅力都市、熊猫故乡、壮美三峡、石窟艺术等巴蜀文旅品牌，提升“安逸四川 巴适重庆”文旅品牌影响。持续开展“百万职工游巴蜀”等活动，鼓励川渝各级机关事业单位利用工会政策办理旅游年票，探索开展川渝游客门票互送互免活动。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅宣传推广处、文化和旅游宣传信息中心，重庆市文化旅游委市场拓展处、宣传处，重庆市文化和旅游信息中心）

发挥巴蜀文化旅游推广联盟实效，鼓励政府和企业制作一批微电影、短视频和宣传片，借助国内国际媒体和展会节会平台，相互支持举办重要节庆活动。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅宣传推广处，重庆市文化旅游委市场拓展处、宣传处、国际交流合作处）

联合开展国际旅游推广。支持两地旅行社联合面向境外推广巴蜀主题线路产品。加大144免签政策宣传，吸引更多过境游客来川渝旅游。联合开展“川渝—澜湄”文化旅游交流活动。联合参加境外旅游展会，开展推介活动。（主要责任单位：四川省文化和旅游厅国际交流与合作处、重庆市文化旅游委国际交流合作处）

